

Экономические отношения России и Тайваня

Владимир Галицкий,
действительный член Академии военных наук,
доктор юридических наук, профессор

Двусторонние торгово-экономические связи в их современном виде зародились в период “перестройки” в СССР и образования Российской Федерации.

В 1987 г. торговый оборот между Тайванем и Россией составил 7 млн. 598 тыс. долл. США, а затем начался его быстрый подъем.

В следующем году он утроился, в 1989 г. поднялся до уровня 74 млн. долл. США. В 1990 г. Тайвань отменил ограничения на прямую торговлю и инвестиции в СССР, а в 1993–1994 гг. Россия и Тайвань установили друг для друга льготные таможенные режимы.

В настоящее время тайваньско-российские торгово-экономические отношения основываются на прочной, хотя далеко не совершенной основе, включающей формальную и неформальную части:

– *во-первых*, это ряд документов, соглашений и протоколов, начиная с указа президента Б.Н.Ельцина “Об отношениях между Российской Федерацией и Тайванем” (сентябрь 1992 г.); Протокол о морском сообщении (1998 г.), в соответствии с которым между двумя странами стали осуществляться морские перевозки (в 2000 г. российские суда доставили на Тайвань 300 тыс. т грузов); Протокол о сотрудничестве в сфере малого и среднего предпринимательства (2002 г.);

– *во-вторых*, это существование тайваньского (с 1993 г.) и российского (с 1996 г.) Представительств в Москве (Тайбэйско-Московская координационная комиссия по экономическому и культурному сотрудничеству – ТМКК) и в Тайбэе;

– *в-третьих*, это определенный уровень взаимопонимания и знаний друг о друге – компонент неосязаемый, но от этого не менее важный.

3 а годы своего существования двусторонние торгово-экономические отношения переживали и подъемы, и спады.

В 1995 г. был достигнут пик товарооборота: 1,8 млрд. долл. США.

Затем с обеспечением двусторонней торговли возникли трудности, и в 2001 г. оборот снизился до 866 млн. долл.

Данные таможни и управления международной торговли Министерства экономики Тайваня свидетельствуют о том, что с 1990 г. в среднем ежегодный объем взаимной торговли составлял 1,2 млрд. долл. США.

Тайвань занимает место четвертого торгового партнера России в АТР.

В 2002 г. доля экспорта в Россию составила в совокупном объеме тайваньско-

го экспорта всего 0,17%, а российский импорт – всего 0,66% общего объема импорта.

В общем объеме российской внешней торговли доля Тайваня составила 0,7%.

Эти цифры* свидетельствуют о том, что экономический потенциал двух стран содержит значительные возможности для развития двусторонней торговли.

“Торгово-экономические отношения России и Тайваня можно значительно расширить”, – подчеркнул президент Чэнь Шуйбянь в интервью газете “Время новостей”.

Несмотря на политические перипетии, российские бизнесмены дорогу на Тайвань уже “протоптали”.

Например, ежегодно 500 тайваньских компаний, демонстрирующие свою продукцию, участвуют в 40–50 международных выставках в России. В то же время 2000 русских бизнесменов посещают около 50 выставок на Тайване.

Кроме этого, Представительство ТМКК в Москве проводит 5–6 художественных выставок в год (тайваньская фотография). Фотовыставка уже побывала в 30 городах России (Санкт-Петербург, Владимир, Тверь, Калуга, Мытищи Московской области и др.).

В России в настоящее время имеется более 30 изданий о Тайване, что позволяет гражданам России более полно познавать Китайскую Республику, ее культуру и политику.

Tоргово-экономические отношения между Россией и Тайванем имеют устойчивую тенденцию к расширению.

Если посмотреть экономические взаимоотношения между Россией и Тайванем более детально, то следует подчеркнуть, что Тайвань импортиру-

ет из России больше товаров, чем поставляет на экспорт, хотя экономики сторон взаимно могут дополнять друг друга.

Импортируемая продукция включает в себя, в основном, чугун и стальной прокат (16,3% на 2002 г.), сырую нефть (11,2%) и нефтепродукты, алюминий, никель, ферросплавы, титан и другие металлы, уголь, продукцию органической химии, синтетические смолы, искусственные нити, картон, электроэнергетическое оборудование.

Данные табл. 1–3 показывают, что в тайваньском экспорте доминируют разнообразные электротехнические изделия (31%), разного рода крепеж (8%), компьютерные комплектующие (5,9%), далее идут спортивные товары, изделия из пластмассы, телефоны, факсимильные аппараты и др.¹.

За 7 месяцев 2006 г. товарооборот составлял 1 025 358 311 долл. США, в том числе экспорт 215 517 728 дол., а импорт 809 840 583 долл.

Нетрудно увидеть, что дефицит в торговле с Россией Тайвань имеет значительные размеры. Однако, учитывая, что практически более половины тайваньского экспорта в Россию составляет промышленное оборудование, а из России импортируется в основном сырье, продукция сельского хозяйства и рыболовства (в чем Тайвань испытывает нехватку), то тайваньская сторона склонна считать такой дефицит “здравым дефицитом”. В табл. 1 приводятся данные по объемам двусторонней торговли за 14-летний период с 1992 по 2005 гг., а также в качестве примера товарную номенклатуру экспорта и импорта в 2001–2002 гг. (табл. 2, 3).

* Все приводимые в статье данные любезно предоставлены автору Информационным отделом Тайбэйско-Московской координационной комиссией по экономическому и культурному сотрудничеству (ТМКК).

Таблица 1

Объем двусторонней торговли России и Тайваня (1992–2005 гг.)*

Год	Товарооборот, долл. США		
	Всего	в том числе:	
		экспорт	импорт
1992	367991700	23013729	344977971
1994	1260284019	163562073	1096721946
1996	1205084164	141241167	1063842997
1998	981518681	137536002	843982679
2000	1565685445	186074314	1379611131
2002	1179762679	252715993	927046686
2004	2901701798	429076900	2472624898
2005	2701183012	512238539	2188944473

Таблица 2

Номенклатура тайваньского импорта из России (2001–2002 гг.)**

Товарная номенклатура	2001 г.	2002 г.
Общий товарный объем	603526298	927046686
Никель и производные	58267144	69820258
Алюминий и производные	79735165	56356858
Сталь и продукция металлургии	321408026	502.019248
Другие базовые металлы, металлокерамика и производные	15927193	23919428
Оборудование для электронного машиностроения и комплектующие, звукозаписывающие устройства, телевизоры, проекторы, запчасти и аксессуары к ним	4701998	979347
Минеральное топливо, нефть и нефтепродукты, битум, минеральный воск	51053986	170890203
Ядерные реакторы, котлы, машинное оборудование, механизмы и комплектующие	5693043	15326127
Продукты органической химии	15078994	21131124
Натуральный или искусственный жемчуг, алмазы, драгоценные и полудрагоценные камни, золото и изделия из золота, имитация драгоценных изделий, монеты	4898460	12157788
Бумага и картон, целлюлоза, изделия из бумаги и картона	9762717	10834967

* Табл. 1 составлена на основании данных Министерства внешней торговли Китайской Республики (<http://ekm92.trade.gov.tw/BOFT/OpenFileService>) и Главного управления таможни Китайской Республики (<http://cus93.trade.gov.tw/english/FSCE/FSC0011E.ASP>).

** Табл. 2 составлена на основании данных Главного управления таможни Китайской Республики. (http://cus.moeabsoft.gov.tw/cgi-bin/pbis60.dll/customs/u0_base/of_start).

Таблица 3

Номенклатура тайваньского экспорта в Россию (2001–2002 гг.)*

Товарная номенклатура	2001 г.	2002 г. долл. США
Общий товарный объем	262374800	252715993
Агрегаты для железнодорожного транспорта и комплектующие	5326648	9018248
Оборудование для электронного машиностроения и комплектующие, звукозаписывающие устройства, телевизоры, проекторы, запчасти и аксессуары к ним	35314715	34393518
Продукция машиностроения и механические агрегаты и комплектующие	122.577.130	111993720
Изделия из железа и стали	9053450	22166801
Пластмассы и изделия из пластмасс	26323645	2368252
Искусственные волокна	19261337	11747470
Масляные экстракты и смолосодержащие вещества, парфюмерия, косметика и предметы гигиены	4876569	6623621
Игрушки, игры и аксессуары для спорта, запчасти и комплектующие для них	5307044	4906852
Инструменты, столовые приборы из простых металлов	2910065	2845203

Статистические данные о товарообороте между Россией и Тайванем не слишком полные и точные.

Российская и тайваньская статистики отличаются друг от друга, хотя в интересах обеих стран было бы правильным привести их к единому показателю.

На это обратил внимание эксперт тайваньского института экономических исследований У Фучэн в 2001 г. По его мнению, причиной данного положения являются нарушения в таможенном оформлении при ввозе импортных товаров в Россию.

Нельзя также не согласиться с мнением российского исследователя Ф.А.Тринича, который считает, что российская статистика, в отличие от

тайваньской, не учитывает торговлю через третьи страны².

Изучая российско-тайваньские отношения нельзя сбрасывать со счетов и тот факт, что Китайская Республика на Тайване сумела выжить в 40–70-е годы XX в. благодаря поддержке США.

Установившиеся за последние десятилетия достаточно нормальные политico-экономические отношения между Россией и США, а также между Россией и КНР, не позволяют России принципиально по-новому строить свои отношения с Китайской Республикой на Тайване.

Эти отношения будут оставаться на уровне взаимоприемлемых в области

* Табл. 3 составлена на основании данных Главного управления таможни Китайской Республики. (http://cus.moeaboft.gov.tw/cgi-bin/pbisad0.dll/customs/u0_base/of_start)

экономики, культуры, туризма и образования, не допуская “недовольства” КНР.

В свою очередь, КНР будет продолжать интенсивно развивать взаимопроникающие отношения с Тайванем в области создания совместных предприятий, культурного обмена, туризма, расширения контактов по линии родственных связей и т.п.

Можно прогнозировать, что параллельно с этим будет продолжаться интенсивное скрытое проникновение КНР в политическую и экономическую жизнь Тайваня для формирования партий и движений, генеральной линией которых будет сближение с материальным Китаем в области экономики, культуры, туризма и т.п.

До политического и военного доверия между Тайванем и материальным Китаем еще очень далеко.

Свидетельством этому является и то, что в 2001 г. Тайвань заключил секретную сделку с Тель-Авивом на использование израильского спутника для осуществления разведывательной деятельности против материального Китая. Тайваньские военные договорились о лизинге израильского спутника, запущенного в декабре 2000 г.

Таким образом, специальный центр на Тайване получит возможность напрямую получать со спутника четкие черно-белые изображения предметов шириной в 2 м, а цветные – в 4 м, а также сможет наблюдать за объектами в отдаленных внутренних районах Китая и следить за ракетными базами КНР.

Следует напомнить о том, что в 2000 г. Вашингтон заблокировал продажу Пекину израильских систем раннего обнаружения и предупреждения “Фалкон”.

По мнению автора, в течение ближайших 20–30 лет, а может быть и быстрее КНР может “проглотить” Тай-

вань (по аналогии с Гонконгом). Но при этом, не следует сбрасывать со счетов и тот факт, что США в последние десятилетия инвестируют в экономику материкового Китая многомиллиардные вложения, которые обязательно принесут политические и экономические выгоды для США.

Если материковый Китай объединится с Тайванем, то это приведет к существенному усилению военной и экономической мощи КНР. США, Япония и другим политическим игрокам в АТР это не выгодно, и они этого усиления не допустят.

Это может быть допустимо только в одном случае: если к власти в материальном Китае придут устойчиво проамерикански настроенное правительство и аналогичные политические лидеры, что маловероятно.

Следовательно, выгоднее оставлять нынешнюю военно-политическую ситуацию еще на многие годы.

Нельзя не учитывать и такой фактор, что все крупные политические игроки (США, Япония, Россия, КНР, Индия), действующие в АТР и ЦАР, понимают свое все возрастающее значение для общего Мира в будущем, а поэтому каждый из них будет стремиться любыми путями удержать свое положение в этих регионах. При этом каждый из них учитывает, что США в союзе с Японией просто так свои позиции в АТР не сдадут.

В Тайбэе (25 апреля 2006 г.) прошел 3-й конкурс русского языка, организованный Представительством Московско-Тайбэйской координационной комиссии по экономическому и культурному сотрудничеству (МТК) в Тайбэе при содействии Тайваньско-российской ассоциации, туристического агентства “Мин тай” и русского ресторана “Хлеб и соль”.

Третий год подряд студенты трех тайбайских учебных заведений, имеющих факультеты русского языка, (Государственно-го университета Чжэнчжи, Университета китайской культуры (УКК) и Университета Даньцзян) состязаются в знании русского языка, русской культуры и истории.

Конкурс уже стал традицией, и его формат тоже устоялся: каждый участник конкурса должен был продекламировать стихотворение на русском языке, ответить на вопросы о России, грамматически и логически правильно закончить несколько фраз. Университеты выставили на конкурс своих лучших студентов.

Их владение русским языком и знание русской культуры оценивало компетентное жюри во главе с руководителем Представительства МТК С.Н.Губаревым.

На заключительном этапе конкурса трем финалистам было предложено прочитать и перевести с русского языка на китайский непростой текст политического содержания. После окончательного подсчета баллов было объявлено, что Хуан Ли-цзинь из УКК заняла третье место, Бай Цзяо из Чжэнчжи — на втором, а Лю Ин-цзюнь также из Чжэнчжи стала победительницей Конкурса русского языка — 2006. Она получила главный приз — тур в Москву, предоставленный агентством "Минтай". Не остались без призов, хотя бы утешительных, и другие участники конкурса.

Россия и Китайская Республика на Тайване далеко еще не исчерпали свои возможности в экономическом, научно-техническом и культурном отношении.

При наличии доброй воли общественных и экономических структур наших государств эти возможности имеют большую перспективу и смогут послужить делу укрепления Мира и Согласия в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Учитывая сложившиеся в АТР военно-политические взаимоотношения ведущих держав мира, а также особенности экономик России и Тайваня, в

стратегической перспективе вырисовываются следующие направления двустороннего сотрудничества:

1. Подключение Тайваня к разработке, транспортировке и использованию энергоносителей, запасы которых расположены в Сибири и на Дальнем Востоке, в том числе и на о. Сахалин.

Для Тайваня это может оказаться существенно более выгодным, чем завоз нефти из района Персидского залива, особенно в условиях происходящих или зреющих там конфликтов, способных подорвать стабильность цен на нефть.

Тайваньские компании в порядке зондажа уже вели переговоры о сахалинской нефти.

Однако для тайваньской стороны представляет интерес не только российская нефть, но и сжиженный газ, и Тайвань может стать одним из партнеров России в разработке газовых месторождений Сибири.

Напомним, что практически весь объем потребляемых энергоносителей Тайвань ввозит из-за рубежа, а его энергетические потребности со временем будут только увеличиваться.

Подключение Тайваня к энергетическим проектам России может стать поворотным пунктом в развитии двусторонних экономических связей.

2. Прямой интерес для Тайваня как для инвестора, так и для пользователя российских сырьевых ресурсов может представлять идея создания железнодорожного и авиационного моста из Азии в Европу через Россию, в частности, в варианте соединения Транссиба и транскорейской железной дороги. Особенно выгоден проект евразийского железнодорожного моста для контейнерных перевозок.

Перевозка стандартного контейнера в Европу морским путем из Юго-Восточной Азии обходится в 1500–1800 долл. США и занимает примерно один месяц; из Пусана

через Сибирь его транспортировка стоит 600 долл. США и занимает 13 дней.

3. Несмотря на упадок некоторых высокотехнологичных отраслей экономики и развал ряда исследовательских научно-технических центров, Россия остается на передовых рубежах, как считается, примерно по 40 позициям. Это – космические исследования, некоторые отрасли авиастроения, строительство атомных и гидроэлектростанций, судостроение, биотехнологии и др.

В России эти отрасли недостаточно финансируются, остаются невостребованными. Тайвань же испытывает нужду в современных технологиях, в создании базы НИР.

К ним относится, в частности, космический мониторинг для предотвращения стихийных бедствий и техногенных катастроф, минимизации их последствий.

Прорыв в этом заложен в известную программу превращения Тайваня в "зеленый силиконовый остров".

В то же время Тайвань обладает возможностями внедрения инноваций и сбыта новой продукции на мировых рынках. Поэтому выгодный для обеих сторон вариант видится в создании совместных предприятий, исследовательских центров и технопарков.

При этом Тайвань как крупнейший в мире производитель компьютеров, мониторов, дисплеев на жидким кристаллах и т.п. мог бы играть более значительную роль в компьютеризации России.

Одним из первых опытов в этом плане можно считать сборку персональных компьютеров на одном из конверсионных предприятий России из узлов, поставляемых с Тайваня.

4. Может быть полезным сотрудничество России с Тайванем в сфере развития малого и среднего бизнеса.

На Тайване насчитывается около одного миллиона малых и средних фирм – 98% общего числа предприятий, которые составляют один из краеугольных камней тайваньской экономики.

Для России интересен не только опыт их функционирования или их взаимоотношений с государством.

Некоторые эксперты считают перспективной кооперацию тайваньских и российских малых и средних предприятий, их сотрудничество в научных и конструкторских разработках, подготовке кадров, сбыте продукции, в том числе на рынках третьих стран, и т.д.

В сентябре 2002 г. стороны уже подписали Протокол о сотрудничестве в сфере малых и средних предприятий. В нем обозначены следующие направления сотрудничества: обмен информацией, производственные инвестиции, инвестирование в финансовую сферу, техническое сотрудничество, подготовка специалистов, создание механизма коммерческих СМИ.

Все это должно способствовать развитию производства средних и малых предприятий, и в то же время увеличивает коммерческие шансы для тайваньского бизнеса.

5. Тайвань является одним из крупных потребителей лесоматериалов (на 1 млрд. долл. США ежегодно) и мебели до 3 млрд. долл. США.

В этом отношении экономики Тайваня и России дополняют друг друга. Для тайваньских предпринимателей капиталовложения в заготовку и обработку древесины являются многообещающим полем деятельности.

6. Заслуживают внимания идеи сотрудничества в области рыболовства и воспроизведения рыбных запасов.

Таким образом, Россия серьезным образом заинтересована в тайваньских инвестициях. В особенности это касается Дальнего Востока, где имеется осткая нехватка банковских активов: на одного человека приходится всего 2000 руб.

Дефицит банковских услуг ощущается в горнодобывающей и рыбной отраслях. Банки там имеются, но они – мелкие, в банковских рейтингах они занимают места с 50-го и по 100-й.

Потребность в инвестициях ощущается и в других регионах.

Российская сторона передала тайваньской большее количество конкретных, основательно проработанных инвестиционных проектов. Предложения поступили от ряда губернаторов, от московского правительства.

Однако тайваньский бизнес, в принципе выражая желание прийти в Россию, пока не проявил к этим предложениям активного интереса. По-видимому, это объясняется неудовлетворительными пока еще условиями для предпринимательской деятельности иностранного капитала в России.

Предстоящее вступление России в ВТО, по всей видимости, создаст более благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций и технологий. Тайвань, уже вступивший в 2002 г., сможет в многостороннем формате ВТО и АТЭС развивать с Россией нормальные торгово-хозяйственные связи. Более того, можно будет использовать механизм ВТО для заключения трехсторонних соглашений между Россией, КНР и Тайванем в торговой сфере, обходя при этом деликатные политические моменты.

Что нужно сделать, чтобы к общей выгоде сторон обеспечить подъем их сотрудничества?

Какие бреши заполнить, какие барьеры устранить?

На этот счет тайваньскими и российскими специалистами выдвинуто немало предложений и частного, и общего характера, которые можно разделить на три группы:

Первая группа – это предложения, касающиеся конкретных объектов:

- создать в Москве Тайваньский центр, где размещались бы московское Представительство ТМКК, представительство Совета по развитию внешней торговли (*TAITRA*, бывшая *CETRA*), представительства тайваньских компаний и банков, гостиница, офисы авиакомпаний и т.д. В Центре могли бы устраиваться выставки, просмотры тайваньских фильмов и пр.;

- открыть прямое авиационное сообщение между нашими столицами;

- открыть тайваньское представительство во Владивостоке, поскольку Представительству в Москве трудно осуществлять свои функции на другом конце России.

Вторая группа предложений заключается в упрощении рутинных процедур, связанных с экономическим обменом, до общепринятых международных стандартов, а именно: прохождение таможни, получение въездных виз, видов на жительство. На громоздкость этих правил жалуются, естественно, не только тайваньцы, но и другие иностранные партнеры России.

Третья группа предложений касается создания полноценной законодательной базы и механизмов, которые обеспечили бы прорыв в развитии двусторонних торгово-экономических отношений. Сюда относятся:

- создание механизма контактов и периодических консультаций по конкретным областям, которым могли бы пользоваться те или иные структуры и ведомства. Пока что предтечей такого механизма можно считать первую конференцию по изучению торгово-экономического сотрудничества, проведенную в Москве в апреле 2002 г.;

- комплекс совместных соглашений о сотрудничестве по конкретным областям;

- соглашения, которые обеспечили бы совместную защиту инвестиций,

избежание двойного налогообложения, предоставление совместным предприятиям более четкого законного статуса, предоставление льгот для совместных проектов, создание корреспондентских отношений между банками и т.д.

Министр иностранных дел Тайваня в августе 2002 г. заявил, что деловые круги готовы инвестировать капиталы в освоение природных ресурсов российского Дальнего Востока, "если будут созданы необходимые условия, в том числе в области регулирования денежных потоков".

– как считает тайваньская сторона необходимо, чтобы в осуществлении торгово-экономического сотрудничества участвовали компетентные российские государственные структуры, имеющие право принимать соответствующие решения. Их участие крайне важно не только на стадии принятия решений, подписания соглашений, но и раньше, на стадии обсуждения проблем.

Признавая разумность всех этих предложений, нельзя не заметить, что за последние годы условия для инвестиционной деятельности в России улучшились.

В 2003 г. приток капиталов впервые превысил вывоз капиталов за рубеж и начал опережать рост внутренних инвестиций. Однако необходимо отчетливо понимать: совершенствование инвестиционного климата – дело долгое, оно возможно лишь постепенно, по мере оздоровления российской национальной экономики в целом.

Тем не менее, тайваньская сторона смотрит с оптимизмом на будущее двусторонних отношений.

На научной конференции, состоявшейся в 2003 г. – через 10 лет после открытия в Москве Представительства Тайбэйско-Московской координационной комиссии по экономическому и культурному сотрудничеству – глава представительства г-н Чэнь

Жунцзе заявил: "Я искренне надеюсь, что после первого десятилетнего юбилея каждая следующая годовщина будет ознаменоваться новыми успехами, будут реализовываться принципы взаимной пользы, взаимной дополняемости и взаимной выгоды"¹.

Анализируя тайваньско-российские связи, было бы явным упущением ничего не сказать о том, что у сторон есть явные достижения и в других, помимо экономики, областях.

В сфере науки и образования тайваньское правительство учредило несколько десятков специальных стипендий для студентов из стран СНГ, прежде всего, России. Тайваньские учебные заведения, в которых изучается русский язык, вместе с рядом ведущих российских университетов осуществляют программы студенческих обменов.

Научно-исследовательские центры экономического и политологического профиля проводят совместные конференции, издают общие сборники работ и т.д.

Последние годы стали весьма интенсивными взаимные визиты специалистов, в том числе крупных ученых. Более десятка тайваньских университетов подписали соглашения о сотрудничестве с дюжиной известных российских вузов.

В области культуры, искусства и спорта можно назвать: гастроли на Тайване российских оркестров симфонической музыки, балета, фольклорных ансамблей, цирка; а также гастроли тайваньских театров в России; участие тайваньских спортсменов в соревнованиях в российских городах.

В области СМИ – часто организуются поездки российских журналистов на Тайвань.

В сфере науки и техники важным шагом стало подписание соответствующими структурами двух сторон ряда соглашений о сотрудничестве. Осуществляются взаимные визиты специалистов. Из числа выезжавших на Тайвань научных работников около половины составляют инженеры, большинство из них участвовало в коммер-

ческой деятельности, связанной с высокотехнологичными разработками, включая связь, электронику и т.д.

По многим направлениям идет уже много лет сотрудничество на межвузовском уровне.

Вся эта разнообразная деятельность, не свободная, разумеется, от недостатков, тем не менее, приносит пользу обеим сторонам, позволяет двум народам лучше узнать друг друга.

Примечания

¹ Чэн Жунцзе. Оглядываясь назад на прошедшие десять лет тайваньско-российских отношений и на их перспективы // Проблемы и перспективы развития торговых, экономических, научных и культурных связей между Россией и Тайванем. // Материалы международной научно-практической конференции М.: Институт актуальных международных проблем, 2004. С. 21, 38.

² Wu Fu-cheng. Taiwan can still develop friendship with Russia. *Taipei Times*. 2001. July 22. P. 8; Тринич Ф.А. Развитие российско-тайваньских связей: проблемы и перспективы // Эпосы сюэбао (Изучение России). Материалы форума Тайбэй – Москва. Тайбэй, 2004. № 4.



<http://www.rau.su>
E-mail: observer@nasled.ru